

**На вопросы читателей отвечает юрист, адвокат Анастасия ЧУРСИНОВА.**

## **Юридическая консультация**

**Слуховой аппарат можно получить бесплатно**

**Андрян Ермилович Рогожников из города Чайковский Пермского края пишет: «Я – инвалид второй группы по онкологическому заболеванию предстательной железы. Но появились и другие проблемы со здоровьем: снизился слух, врач поставил диагноз «хроническая двусторонняя нейросенсорная потеря слуха 2-й степени». Сурдолог рекомендовал мне слухопротезирование – ношение заушного цифрового слухового аппарата. Разъясните, пожалуйста: могу ли я получить его бесплатно?».**

Еще в 1995 году в России был принят закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» № 181-ФЗ, в соответствии с которым некоторые категории граждан РФ имеют право на бесплатный слуховой аппарат. Порядок выдачи этих приборов уточняется в Постановлении Правительства РФ «О порядке обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации...» от 07.04.2008г. №240. В некоторых регионах принимались и дополнительные документы: например, в 2009 году вышло аналогичное решение Правительства Москвы.

Показанием для получения такого прибора за государственный счет является инвалидность по слуху: как правило, ее определяют при тухоухости 4-й степени на оба уха. Также возможна ситуация, когда инвалидность назначается при 3-й степени тухоухости. И хотя,уважаемый Андриян Ермилович, в вашем диагнозе указана потеря слуха 2-й степени, все же по закону вы имеете право на бесплатный слуховой аппарат, поскольку признаны инвалидом из-за иных нарушений здоровья (вы написали, что являетесь инвалидом 2-й группы по онкологическому заболеванию).

Как получить слуховой аппарат бесплатно? Если у вас нет медицинского заключения о признании инвалидом по слуху, необходимо пройти аудиологическое обследование — с его помощью оценивается степень тугоухости. Такое обследование можно пройти как в муниципальной поликлинике по месту жительства, так и в коммерческом медицинском центре. Врач-отоларинголог выдаст вам направление на МСЭ (медицинско-социальную экспертизу). Далее МСЭ принимает решение о признании вас инвалидом по слуху, и вы получаете ИПР (индивидуальную программу реабилитации), в которой обосновывается необходимость ношения слухового аппарата, а также указываются характеристики прибора, который вам необходим.

После этого вам нужно будет обратиться за прибором в соответствующие инстанции либо приобрести его самостоятельно и подать заявление с просьбой перечислить денежную компенсацию за эту покупку.

Куда необходимо обратиться? Если вы не планируете приобретать устройство самостоятельно, обратиться следует в Фонд социального страхования (ФСС). Там вам выдадут направление на получение слухового аппарата и назовут адреса, где вы можете его получить, а также расскажут, какие документы надо будет с собой взять. Бывает так, что направление выдают не сразу, однако его обязаны предоставить вам в течение двух недель с момента обращения. После этого нужно будет отправиться в один из предложенных сургопатологических центров и получить там прибор для коррекции слуха. Кстати, инвалиды по слуху имеют право не только на бесплатные слуховые аппараты. Им также полагаются ремонт устройств, вышедших из строя (тоже за государственный счет) и изготовление индивидуальных ушных вкладышей — опять же за счет средств федерального бюджета.

Модель, на которую вы можете рассчитывать, должна соответствовать диагнозу и характеристикам, указанным в ИПР. Также она должна входить в перечень приборов, которые имеются в распоряжении Фонда социального страхования. Как правило, там предлагают устройства отечественного производства.

**«Я живу в Новокузнецке Кемеровской области. Расскажите, пожалуйста, какие транспортные льготы для пенсионеров существуют в нашем регионе и как их получить?» – интересуется Петр Глебович Русланов.**

Несмотря на то, что для большей части пенсионеров законом не предусмотрены транспортные льготы, власти многих регионов идут навстречу людям пожилого возраста и предоставляют им возможность бесплатного проезда в общественном транспорте. Для этого издаются специальные нормативные акты, позволяющие получить преференции. Вы написали, что проживаете в Кемеровской области. В вашем регионе пенсионерам положено бесплатное передвижение на муниципальном транспорте; для граждан, живущих в северной местности, предусмотрена выплата компенсации за проезд к месту отдыха, а получателям военной пенсии предоставляется преференция по оплате проезда к месту, где человек проходит лечение. Где именно получить такую льготу, необходимо уточнить в местной администрации, но чаще всего ее предоставляют органы соцзащиты.

Чтобы и наши читатели из других регионов тоже были в курсе транспортных преференций, давайте рассмотрим, в каких еще регионах можно ими воспользоваться.

В Алтайском крае власти компенсируют проезд к месту прохождения лечения и отдыха. В Барнауле к преференциям относятся безвозмездный проезд в общественном транспорте, льготное перемещение к месту отдыха (но это правило применяется только в отношении граждан, проживающих в северных районах), возмещение стоимости проезда к месту прохождения лечения (этой льготой могут воспользоваться только военные пенсионеры). В Башкортостане можно бесплатно ездить в любом транспорте муниципалитета. В Иркутской области тоже разрешен бесплатный проезд в общественном транспорте; жителям северных местностей предоставляется льготный проезд к месту отдыха, а военным пенси-

онерам дают компенсацию стоимости проезда к месту лечения. В Краснодарском крае можно безвозмездно пользоваться услугами муниципального транспорта в пределах района или города. В Забайкальском крае предусмотрено льготное использование общественного транспорта. В Красноярском крае пенсионеры ездят на муниципальном транспорте бесплатно. В Якутии положены льготы при использовании общественного транспорта, а проживающим в северных районах означается проезд в другой регион для отдыха; военные получают послабления при передвижении к месту лечения. В Пермском крае предоставляется скидка в размере 50% на приобретение проездного документа. В Магаданской области пенсионерам положен бесплатный проезд в общественном транспорте, а живущим в северных местностях – льготный проезд к месту отдыха; военным пенсионерам предоставляется компенсация стоимости проезда к месту лечения.

На территории Москвы и Санкт-Петербурга проездной билет для пенсионеров имеет форму социальной пластиковой карточки: с ее помощью жители не только бесплатно пользуются транспортом общественного назначения, но получают другие льготы. Кстати, в Санкт-Петербурге, Москве и Челябинской области преференции распространяют свое действие на пригородное сообщение. Так, в Московской области получатели пенсий могут бесплатно ездить на электричках: такая льгота появилась в результате договора, заключенного между Московской администрацией и губернатором области. Кроме того, люди, достигшие возраста 60 лет, могут бесплатно ездить в метро. Жители Ленинградской области могут приобретать проездные со скидкой, но для этого необходимо быть прописанным в Петербурге. А участники Великой Отечественной войны и блокадники могут покупать билеты на электрички с мая до декабря со скидкой. В Челябинской области пенсионеры вправе бесплатно ездить до своих дач на пригородном транспорте.

Если вы обладаете правом на использование набора социальных услуг, куда входит в том числе и использование общественного транспорта, то можете самостоятельно вы-

брать, будете вы использовать перечисленные преференции в натуральном виде или получите за них компенсацию. К примеру, если вы решили не пользоваться услугами общественного транспорта, то в этом случае каждый месяц имеете право получать дополнительную сумму к пенсии. Правда, эти деньги не придут к вам сами по себе — для их получения необходимо оформить заявление. Причем сделать это нужно до начала октября текущего года. Если гражданин не успел, то использовать такую возможность можно только в следующем году.

### **Компенсация по оплате услуг ЖКХ**

*«Мы проживаем вдвоем с мужем в сельской местности, — пишет Антонина Андреевна Данилова из станицы Староминской Краснодарского края. — Нам обоим по 83 года, квартира у нас приватизирована, собственником является муж. Мы оба — ветераны труда, я — инвалид второй группы, нетрудоспособна. До июня 2020 года нам частично (но не 50%) платили компенсацию расходов по услугам ЖКХ, но затем мы перестали ее получать. На вопрос об этом в органах соцзащиты сообщили, что мы не «выполняем нормативы», в результате чего образовалась задолженность. Никаких пояснений сотрудники соцзащиты нам не дают, поэтому просим вас сообщить: что это за норма и какой она является для одного человека? Также известно, что пенсионерам за 80 лет отменена плата за капитальный ремонт, но с нас по-прежнемудерживают эти деньги. Правильно ли это? И еще один вопрос. Помимо вышеперечисленного мы также имеем статус «дети войны» (1937 год рождения). Почему нам не выплачиваются пособия, которые получают россияне из других регионов?».*

Нормативы потребления коммунальных услуг в станице Староминской Краснодарского края утверждаются региональным комитетом по тарифам. Они зависят от степени благоустройства жилого помещения, поэтому не могут быть

одинаковыми для всех. Только по холодному водоснабжению в районе существует 5 нормативов, два из которых – по многоквартирным домам, три – по частным жилым домовладениям. Самый распространенный норматив – 5,63 куб.м: он относится к частному жилому помещению без центральной канализации с водонагревателем. Нормативов по электроэнергии насчитывается более 20: они зависят от количества зарегистрированных граждан и количества жилых комнат. К примеру, если в домовладении зарегистрирован один человек и четыре жилых комнаты, то этот норматив составляет 153 кВт. Если семья состоит из трех человек и проживает в четырех комнатах, то 77 кВт. Норматив по сетевому газу зависит от социальной нормы площади жилья, количества зарегистрированных граждан и сезона (зимний или летний). В зимний период норматив на одиночко проживающего гражданина составляет 367 куб.м, на семью из двух человек – 233,5 куб.м. Летний период норматив составляет 27,9 куб.м., и он одинаковый для всех, так как отопление при этом не учитывается.

Все вышеперечисленные нормативы указаны из расчета одного льготника, поэтому если в семье два льготника, то норматив необходимо умножить на два. Если льготник потребляет коммунальные услуги ниже установленного норматива, то компенсация расходов по их оплате пересчитывается в размере 50% от оплаты, начисленной от общего объема.

Что касается льгот за капремонт (о них сказано в части 3 статьи 169 Жилищного кодекса РФ), то собственники старше 80 лет, проживающие в семье из неработающих граждан пенсионного возраста или неработающих инвалидов I и (или) II групп, имеют право не платить за капремонт. Однако если человек на задолженность по оплате услуг ЖКХ, то эту льготу могут отменить.

Теперь скажем несколько слов о действующих сегодня тарифах ЖКХ в вашем регионе: тариф по оплате за электроэнергию с 1 июля 2020 года – 3,52 руб./кВт.ч, за воду – 16,14 руб./куб.м, за газ – 6,61 руб./куб.м.

Информацию о нормативах по вашему домовладению вы можете получить либо в Управлении социальной защиты

ты населения, либо в коммунальной службе. Если от этих служб информация к вам не поступает или вам отказывают в ее предоставлении, рекомендую обратиться с жалобой в администрацию Староминского района по телефонам +7 86153 5-71-00, +7 86153 5-70-97.

Далее отвечу на вопрос о том, почему вы не получаете выплаты по статусу «дети войны». Судьба льгот для этой категории пенсионеров решается властями каждого региона по-своему. Информацию о том, действует ли в вашем регионе статус «детей войны» и какие льготы предусмотрены для этой категории граждан, можно получить в местном органе соцзащиты или многофункциональном центре — МФЦ. Но если ранее пенсионеру уже были присвоены другие льготные категории (а вы пишете, что имеете льготы как ветеран труда), то ему придется выбирать, какая из льгот для него предпочтительнее, потому что эти привилегии не суммируются. То есть оформить льготу для вас можно лишь по одному из оснований: либо как для ребенка войны, либо как для ветерана труда. Сотрудники соцзащиты сделали этот выбор за вас, потому что по статусу ветерана труда предусмотрены более высокие льготы.

### **Кому положены две пенсии или помощь по соцконтракту**

**«Слышал о том, что некоторые пенсионеры получают две пенсии, – читаем в письме Владимира Андреевича Климентова из города Михайловка Волгоградской области. – Кому положено такое обеспечение?».**

Возможность одновременного получения двух пенсий предусмотрена Законом «О государственном пенсионном обеспечении в РФ». На двойную пенсию могут претендовать военнослужащие, ветераны Великой Отечественной войны, родители и вдовы военнослужащих, погибших при прохождении службы. Но в основном указанные в законе случаи относятся к военнослужащим. К примеру, получившие инвалидность вследствие военной травмы имеют право на одно-

временное получение пенсии по инвалидности и страховой пенсии по старости.

Если у вас нет права на получение второй пенсии, но вы или ваша семья входите в категорию малоимущих, то можете подать заявление на новую форму господдержки — социальный контракт. Он включает в себя оказание социальной помощи малоимущим семьям на основании статьи 8.1 Федерального закона № 178-ФЗ. Конкретные условия контракта и перечень мер соцподдержки каждый регион утверждает самостоятельно, и о них можно узнать в местных органах соцзащиты. На данный момент оказание помощи по социальному контракту носит экспериментальный характер и доступно не во всех регионах. В 2020 году социальные контракты могли заключить жители республик Мордовия, Татарстан, Коми, Башкортостан, Марий Эл, Тыва, Алтай, Удмуртской, Чувашской, Кабардино-Балкарской, областей – Вологодской, Саратовской, Нижегородской, Томской, Ивановской, Курганской, Белгородской, Челябинской, а также Алтайского, Пермского и Приморского краев. С 2021 года программа социального контракта будет работать на территории всей страны.

Чтобы получить возможность помощи, гражданину надо подать заявление на участие в программе социальной поддержки, представить документы о низком доходе и количестве членов семьи, после чего заключается социальный контракт с сроком действия от 6 до 12 месяцев, в котором предусматриваются выплаты или бесплатные услуги. Кстати, большинство регионов распространяли действие такой программы на семьи, в которых есть инвалиды I и II групп. В рамках контракта может быть предусмотрено оказание адресной финансовой помощи, содействие в ведении личного подсобного хозяйства, ежемесячное пособие за счет регионального бюджета для достижения среднедушевого дохода до показателя прожиточного минимума, предоставление льгот по оплате коммунальных услуг, приобретения топлива, одежды и обуви для детей семья, бесплатное питание и проезд в общественном транспорте, выделение разовой материальной помощи, другие меры поддержки. В контракте указывается предельный

размер социальной помощи, который будет выделен семье. Как правило, он не превышает 50 тысяч рублей в год и в некоторых случаях распределяется на ежемесячные выплаты.

## **Зачем пенсионеру банкротство?**

**«Зачем пенсионеру соглашаться на процедуру банкротства?» – спрашивает Максим Данилович Дергачев из города Пушкино Московской области.**

Иногда пенсионеры оформляют кредиты на необходимые им вещи и планируют исполнять свои кредитные обязательства до полного погашения. Но в жизни бывает всякое — и личные, и экономические кризисы, и пандемии, которые внезапно могут лишить человека стабильного дохода, работы или подработки. В результате у кого-то возникает ситуация невозможности платить по взятым на себя обязательствам.

Подробно об изменениях в процедуре банкротства, произошедших в 2020 году, я расскажу в одном из ближайших номеров «Предупреждения Плюс». Но сейчас поясню кратко: если у вас есть долги, которые вы не можете обслуживать, но нет подлежащего описи имущества (машины, квартиры, за исключением единственного жилья, в котором вы проживаете), то процедура банкротства пройдет быстрее и легче, чем обычно. Кроме того, пенсионер может претендовать на бесплатную упрощенную процедуру банкротства (она доступна с 1 сентября 2020 года), которая проводится через МФЦ. На упрощенную процедуру банкротства могут претендовать граждане, долги которых составляют от 50 до 500 тысяч рублей. Уже в начале процесса все исполнительные производства подлежат приостановлению или окончанию, поэтому из вашего законного дохода больше не будут удерживать деньги.